PEIIEHUSA

TEMA 3A 8 KIJAC
3ajpaua 1. [la ce pewn cucremara:

fxl+lyl=1
[x—2al=1y-3l
B 3aBUCUMOCT OT pealiiis mapamersp d .

Pewenue: Ot BTOPOTO ypaBHeHWe uMame: x—2a=y-3 wm ~x+2a=y-3. B
MHPBHSA Cliydail y = x—2a+3 W MLPBOTO ypaBHeHHWe nobwea Buga | x|+ x—2a+31=1.

Ako x20 w x22a-3, umame 2x—-2a+3=1, oTkbaeto x=a-1. TlonyyeHara
CTOWHOCT € petieHne npu a21 u a—122a~-3, 1.e. ako a ce Hamuipa B nnTepsana [1:2]. Cera
v=a-1-2a+3=2-a.

Ako x20 u x<2a-3, umame Ox + 2a — 3 = 1, otkwjero Ox = 2a — 4, K0eTO UMa
pelieHMst camo NMpH @ = 2 ¥ ToraBa X MOXKe Aa € BCSKO Yueio B uHTepsana [0;1). ChoTBeTHO
y=x-1.

Ako x<0 n x22a-3, umame Ox — 2a + 3 = 1, otkbaero Ox = 2a — 2, x0eTo Uma
pemeHus caMo Npu a = | ¥ ToraBa x Moxe J1a € BCSIKO uueno B wurepsana [—1;0). ChoTBeTHO
y=x+ 1.

Ako x<0 w x<2a-3, umame 2x - 2a + 3 = -1, otkbAETO X = g — 2. [Tonyuenara
CTOWHOCT € peleHne pu a <2 W a — 2 < 2a — 3, T.e. ako g ce Hamupa B uHTepBana (1;2).
Ceray=a-2-2a+3=1-a.

BB BTOpHs ciiyuail y = — x + 2@ + 3 W MBPBOTO ypaBHEHWE OT cHcTeMara No0HBa
suaa lxl+lx—2a-31=1.

Ako x20 w x=2a+3, umame 2x — 2a — 3 = 1, otkbaeTo x = a + 2. Tlonyyenara
CTOWHOCT € pewerne ipu a > -2 u a+ 2> 2a + 3, T.e. ako a ce Hamupa B untepsana [-2;—1].
CrorBetHO Yy =—a—2+2a+3=a+ 1.

Ako x>0 v x<2a+3, umame Ox + 2a + 3 = 1, otkbaero Ox = 2a + 2, KOETO WMa

peuwieHus caMo Npu @ = ~1 1 ToraBa X MOXe Jla € BCAKO Yncno B uHTepsana [0;1). CrorseTHO
y=1-x.

Ako x<0 u x22a+3, umame Ox — 2a — 3 = 1, otkpaero Ox = 2a + 4, KoeTo ¥Ma
pemIeHHs caMo NpH a = =2 W TOTaBa X MOXeE Jla € BCSKO YHCIO B wHTepeana [—1;0).
CvoTBETHO ¥ = —x — 1.

Axo x<0 n x<2a+3, umame 2x — 2a — 3 = -1, otkbieTo x = g + 1. [Tosyuenara

CTOHHOCT ¢ peutenue Ipu a < -1 u a+ 1 <2a + 3, T.e. ako a ce Hamupa B uaTepBana (—2;—1).
Ceray=—-a—-1+2a+3=a+2.

Karo noapeaum cnope/ cToiiHOCTUTE HA TApaMeTbpa a , OIyuaBaMe CleJHOTO:

AKO a =~ 2, TO X MOXE J1a € BCAKO uucno B uuTepBana [-1;01u y = —x— 1

Ako-2<a<-1,10 (x;y)=(a+2;a+1) wim (x;y)=(a+1l;a+2).

AKkO a =-1, To x MOXe jla € BcAko uucno B untepsana [0;1] uy =1 —x.

AKo a =1, To X MOXe J1a € BCAKO uncno B uHTepsana [-1:0luy = x + 1.

Ako l<a<2, 10 (x;y)=(a—1;2~a) vim (x;y)=(a—2:1—a).

AKO g =2, TO X MOXE J1a € BCSKO yucno B uaTepBana [0;11wy =x - 1.
B ocraHanute ciyvan cucreMata HsMa peleHue.

3agavara mMoxke Ha ce pern u rpadHuHo, Kato ce choOpasH, He MHOXKECTBOTO OT
TOYKHTE B KOOp,I[HH'dTHaTa CHCTEMA, KOHUTO HU3NBIHABAT l'[Tap'BOTO ypaBHCHHC, c KBaﬂ,paT v
sbpxose (1;0), (0;1), (=1;0) u (0;—1), a MHOXKECTBOTO OT TOYKHTE, KOUTO WIIBIHABAT BTOPOTO
— IIBe MPaBu ¢ BIIoBW koebuurenTn 1 1 —1. MUHABAILIM npe3 ToukaTa (2a:3).



3agaya 2. Bepxy okpbkHOCT ¢ UeHTbp O ca u3bpanu Toukd A, B u C Taka, 4e MsipKata Ha

aerata BC e aBa mbTH 10-rosisMa oT MsapkaTta Ha asrata AB . Cpeaute na otceukute OA,
AB, BC wn CO ca cvotBethHo M, N, P u Q. Ako mnpasute MP u NQ ca

NepreHINKYJIApHH, 1a ce HaMepu MapkaTa Ha LACRB .
Pewienue:

ASN—_—°C

MN e cpenna otceuka B AAOB, a PQ c¢ cpeana orceuka B ABCO. CnegoBaTenso te ca
paBHW Ha MOJOBMHATA OT oTcevkara OB . Ananornano MQ w NP ca paBHU Ha MONOBHHATA
ot orceykata AC . Taka 4eTUPUBIBIHUKBLT MQOPN e ycnopeaHHuK W TOHEKe JUarOHaIuTe

My ca TepreHAuKYISPHU 10 yCrnoBre, To Toi € pomd. OTTyk cnenpa, ye AC e paBHa Ha
panuyca OB na okpbikHocTTa M 3naun AACO e paBHOCTpaHeH. 3akmouaBaMe, ye Malkata

—

aera AC e pasHa Ha 60°. BE3MOXKHH ca HIKOIKO Cydast:
Cayuyau 1. Toukara B e BLpPXY ManikaTta abra AC (BK. bpBUS yepTexk). Jla o3HauUM
AB = x" <180". Torasa BC=2x"n x° +2x"=60° , otkbaeto x° =20° u ZACB=10°.
Cayuyait 2. Toukata B e BBpXy roiigMaTa Jbra AC (BK. BTOpUS U TPETHS HYepTEK).
Cera, ako OTHOBO ;31};’ = x" <180, TO ca Bb3IMOXKHH 1Ba mojcyqas:

—

1. ToykaTa A € BLpXY MaikaTa Abra BC ; yCIOBHETO Ha 33auaTa MOXKE Aa ce

peanusupa, KoraTo ronsaMara Jiera E?é € JIBa ITBTH 110-ToNaMa OT MalKaTa
JIbra AB (8. BTOpus ueprex); ToraBa 2x° =360" —x°—60°, oTkbaero
x"=100"n £LACB=50";

2. Toukarta A € BBpPXY rongmara Jera BC (BX. Tperus uepTex);

—

€AWHCTBEHATA BB3MOXHOCT € Korato rojsmarta abra BC e aBa nbTH 110-

roigMa oT mankata Awra AB; rtorapa 2x" =360°—x°+60°, orkbaeTo

360° —140°

x*=140"u LACB= =110°.

Ha ot6enexum, ye HAKOM OT KOMOMHALMKUTE ‘‘Manka-rojsiMa Abra’ He Morar jaa ce
peanusupar nopagu orpaHHuYeHUATA B YCIOBUETO Ha 3ajayvara.



3ajpaua 3. Jla ce nokaxe, ue ako MOJOKUTENHUTE yuena a, b, ¢, x, y U z W3NbIHABAT
ycioBusita a+b+ec=x+y+z=1, 710

2 2 2 ] 2 2
a b c X -
+ + = -2 L ;
atx b+y c+z a+x b+y c+z
y] 2 i
a b* c” 1
0) + + = —. Kora ce goctura paBeHcTBo?

at+x b+y c+z

Pewenue: a)
a b’ c? e yz 7z at-x b*— )‘3 ct-7
+ + - + + = + + =
at+tx b+y c+z \a+x b+y c+z a+x b+y c+z

=(a-x)+(b-y)+(c-z2)=(a+b+c)—(x+y+2)=1-1=0.

a’ b’ c’ 1(a*+x* b +y* *+7
1 + = + + n
at+x b+y c¢+z 2\ a+x b+y c+z

6) Or a) cnensa, ue

2, 2 | 2
KaTo W3NoJ3Bame, ue m" +n 25(m+n) , IonyuyaBaMe:

a? b’
+ +

c? 1
a+x b+y c+z 4| a+x b+y c+z

2 2 a2
>l (a+x) +(b+y) +(c F2) ‘225‘

=}I(a+x+b+y+c+z)=

e

] l
Toit kato B m” +n” > E(m +n)® PaBeHCTBO ce OCTHIA TPH M =7, TO PABEHCTBO B AANCHOTO

HEPABEHCTBO Ce JIOCTHUTA nmpu a = x, b= YHC=2Z.
3abenesicka. HepaBenCTBOTO € IMPEKTHO CHEACTBUE OT “Xy6aBOTO HEPABEHCTBO™:

2 2 2 2
a b c a+b+c 1
+ PR y 1
at+tx b+y c+z at+x+b+y+c+z 2
b c

Tyk paBeHCTBO ce JIOCTHI'A caMoO ako

= = » KOETO EKBHUBAIICHTHO C aA4=X,
a+x b+y c+z

b=ymuc=z.

Kpumepuu 3a ouyensigane:
3agaua 1. O6uo 7 T., oT KOoUTO: o 1 T. 3a NPaBHIIHO pasriiexaane Ha BCEKH OT 6-Te cirydvast:
a=-2; -2<a<-1; a=-1; a=1; 1<a<2 u a=2. Cegmara Touka ¢ 3a clyuaure, B
KOMTO cucTeMara Hama pewenne. Ipu qactuuno pemenue: mo 1 T. 3a NpaBHIJIHO pa3KpHBaHE
Ha Moaynma Ha BCAKO OT ypaBHeHusTa. [Ipw pemerne 6e3 npoBepka Maiu pelieHUETO
NPUHALTEKN Ha AafeHns cayyait aa ce npuckxaar 30% ot ToYKKTE 32 TO3u Chyyaii.
3agava 2. O6uio 7 1., 0T KOMTO: 1 T. 32 OTKpUBaAHE Ha MOHE JIBE OT cpenHuTe otceuky; 1 T. 3a
(akra, ue yeTnpubrLIHUKLT MOPN e pomb; 1 T. 3a dakra, ve AACO e paBHOCTpaHeH; 3 T.
34 CIMH OT TPHUTE BB3MOKHU CIIyUas 3a pa3moiioKeHWe Ha TOUKUTE U 0010 1 T. 33 ocTaHamuTe
(ToukaTa ce NpucHKIa U 32 pasriexkAaHe Ha CaMO eNH OT OCTAHAJIMTE JBa clyyas).
3agaya 3. OOwo 7 7., or kouro: 2 T.3a a) U 5 T. 32 6). B 6) 1 T. 3a paBeHcTBOTO
a@ b U(d+xr by P+

+ + =— -+ 1 s I T. 3a HEPABEHCTBOTO

at+x b+y c+z 2\ a+tx b+y c+z

I
m*+n’ > E(m +n)*, 2 T. 3a 3aBbplUBAHE Ha 3aja4ata U | T. 3a Cllyyasi Ha PaBEHCTBO, HO npu

1
OTTOBOP, Y€ PaBCHCTBO CE€ JOCTHTA CaMO aKO BCHYKH YHUCIa ca PaBHH Ha 5, TOYKATa HE C¢

npuckkaa. [punaranero Ha “xXy6aBoTo HepaBeHCTBO” (ekBuBasieHTHO, Komm-I1Isapi) 6e3
AOKA3aTCNCTBO € JOIMYCTHMO.

3abenesicka. TlocoueHuTe KPUTEPUH ca NPUMEPHW M CHOTBETCTBAT HA TMPEJUIOKEHUTE OT
Haunonannara komucus pewenus. Ilpu Hamuuue Ha aNTEPHATUBHM peElUCHUs BCsKa
OOGsacTHa KOMMCHS W3TOTBSI CBOM KPHTEPHH 3a OLEHSBAHETO WM, KaTo ce chobpassBa ¢
TIPEITIOKEHHUTE.



